



发展驴产业 踏上致富路

本报记者 方祥 通讯员 陈远志

近日，在泌阳县种畜场曾沟牧场，一头头精心饲养的纯种“泌阳驴”健硕可爱，有的在饮水、有的在吃饲料，还有几头小毛驴在圈舍撒欢嬉戏，整个驴舍干净整洁。

据了解，“泌阳驴”是中国五大优良驴之一，毛如黑缎子，长着白眼圈、白肚皮、白嘴唇，“三白一黑”是它的显著特点。近年来，因为驴饲养周期长、育肥速度慢、经济效益不高，“泌阳驴”饲养数量急剧减少。为此，泌阳县加大对“泌阳驴”的保护力度，按照“泌阳驴”良种保护与开发利用的发展方向，通过积极扩大基础母驴增量、招商引资、规模养殖等举措，有力推动了“泌阳驴”产业发展。

该县积极支持基础母驴扩群增量，不断夯实“泌阳驴”产业发展

基础。扶持种公驴站和配种站点设施设备改造，开展“泌阳驴”纯种繁育、人工授精等技术研究，强化联合育种，每年稳定选育纯种“泌阳驴”20头以上，提高种公驴自主培育能力和优质冻精供应能力。适当引进“德州驴”“关中驴”等大型驴种，与“泌阳驴”进行杂交改良和商品生产，进一步优化“泌阳驴”的品种和价值。支持引进良种母驴，大力推广性控冻精、胚胎移植等先进繁育技术，不断增加母驴存栏数量。鼓励规模育肥场与母驴养殖场(户)通过订单生产等方式，建立稳定驴源供应渠道，促进繁育一体化发展。大力发展存栏30头以上育肥场，开展高效育肥、商品生产，带动“泌阳驴”产业升级。

该县优化“泌阳驴”产业营商环境

境，制定和完善有利于“泌阳驴”产业发展的相关政策体系，提供从项目立项、审批、建设到运营全过程的便捷高效服务，结合现代企业管理理念和市场需求，引导和支持投资者提升经营水平，共同推动“泌阳驴”产业在品种改良、品质提升、产业链延伸等方面快速发展。

驴产业的发展离不开技术的有力支撑。该县不断加强同高等院校、科研院所的技术合作，充分发挥各自优势，全面深化交流合作，建立健全“泌阳驴”产业发展技术支撑体系，在产业发展、人才培养、科研创新、资源互补等方面取得扎实成果，为“泌阳驴”产业的发展壮大注入强劲动力。

2023年，该县与河南农业大学合作，对8头种公驴进行了冷冻精液的采精，并进行保存；2024年9

月，与商丘师院签订了项目合作协议，成立《肉用型“泌阳驴”选育技术研发及产业化生产应用》专家组，计划5年内完成肉用型“泌阳驴”新品种的研究开发，重点围绕种质资源保护、健康养殖、良种繁育、重大疫病防治等进行技术指导。

该县积极加快转变养殖方式，以降低成本、优化品质、提高生产水平为抓手，推进“泌阳驴”养殖小区建设，努力形成具有区域特色的养殖基地和育肥产业，在多元化市场经济中引导畜禽产业应对市场风险，适应产业化经营需求，带动农民专业合作社、家庭农场等新型经营主体和村集体经济组织共同发展，为广大群众提供就业岗位和产业收益，激发群众积极参与“泌阳驴”产业的各项发展。⑤6



千人饺子宴 欢乐迎新春

2024年12月30日，西平县螺祖镇举办“千人饺子宴喜迎新春·和美螺祖共奔未来”系列活动，全镇20个行政村超千人参加。村民分别在各自村志愿者组织下齐聚一堂，共同吃饺子、话家常。⑥5

本报记者 许静 本报见习记者 赵永涛 摄影报道



正阳县 持续壮大县域特色产业集群

现代智能化、规模化生产，实现了传统行业的现代化、产业化发展。作为国家级高新技术企业、省专精特新企业、省科技型企业，该公司不仅拥有正阳县唯一的“冯利技能大师工作室”，而且是市传统蔬菜深加工技术研究中心。2021年，该公司在中原股权交易中心展示挂牌，进一步提升了知名度和影响力。

2023年，该公司通过建立“公司+村集体经济+家庭农场+农户”和订单农业形式，有效化解了市场价格风险，带动了留守老人及妇女创造就

业机会。在房前屋后、沟边地角发展蔬菜种植，不仅增加了地方经济收入，而且提高了村民生活水平。同时，致力培育正阳县地方性主导产业，提升地方产业结构层次，为助力“五星”支部创建贡献了积极力量。

据该公司负责人介绍，他在地研究蔬菜加工20多年，积累了丰富的经验。2018年，他选择返乡创业，在正阳县委、县政府的大力支持下，通过“公司+基地+农户”的种植模式，形成了集种植、收购、加工、销售于一体的蔬菜全产业链。这一模式

不仅为乡村振兴注入了活力，而且提高了蔬菜精深加工工艺水平，填补了当地蔬菜食品加工业现代化、智能化生产的空白。

“自2024年10月份以来，我们的工人加班加点赶制订单，大家都干劲十足。”该公司负责人说，“这些年成绩的取得离不开全体员工的辛勤付出和县委、县政府的大力支持。我们将继续坚持科研创新、自主研发，不断提升产品质量和品牌影响力，为乡村振兴和地方经济发展作出更大贡献。”⑤6

新闻超市

东皇街道

采取套种模式 提升经济效益

东皇街道五里社区陈庄村陈锋葡萄采摘园，葡萄架下的空地里，套种的一垄垄蒜苗、芫荽、萝卜、黄心白菜、麦石榴长势喜人，呈现一派生机勃勃的景象。

“葡萄冬季管理很重要，就像是对整个葡萄园进行的一次深度护理，让来年的葡萄苗壮生长。”葡萄架下，正忙着清理园内残枝落叶的陈锋爱人李玉霞说。

据李玉霞介绍，葡萄上市后，提前在葡萄树下种植蒜苗、芫荽、麦石榴，可以提高蔬菜品质。葡萄生长在季节性，落叶后就进入了休眠期，在秋冬季适时进行套种，可以增加额外收入。来年春季，蔬菜卖完了，正好迎来葡萄的快速生长期。

据李玉霞说：“去年的葡萄长势好，亩产2000多斤，行情也不错，除去成本，每亩收入8000多元。”

“现在人喜欢吃有机水果，我们尝试着在这几个大棚里引进一些鹅苗，不打除草剂，葡萄品质有了保障，价钱也上去了。”听着鹅叫声，对于自己家创新的生态种植和养殖模式，李玉霞自豪地说，“吃草长大的鹅不愁卖。”

近年来，东皇街道围绕特色产业富民，依托独特的区位优势和资源禀赋，大力发展生态农业。尽管种植水果、蔬菜为种植户带来了可观的收入，但是种植户并未满足于，不断尝试间作套种模式，进一步利用好土地资源，提升综合效益。⑤6

遂平县法律援助中心

“法援惠民生 春暖农民工” 宣传活动启动

朱爱叶)2024年12月28日，遂平县法律援助中心组织志愿者开展“法援惠民生 春暖农民工”宣传活动。

活动现场，志愿者通过悬挂条幅、发放宣传手册、现场解答等形式，向过往群众普及申请法律援助的程序、农民工追讨拖欠工资及工伤索赔的法律救济途径，耐心解答群众咨询的劳务纠纷问题，引导群众合理运用法律武器维护自身合法权益，进一步

增强群众的法律和维权意识。此次活动，发放宣传资料200多份，解答法律咨询5人次，受到群众一致好评。

此次活动，提高了群众对法律援助的知晓率和首选率，营造了关爱农民工、维护农民工合法权益和尊法、学法、守法、用法的良好法治氛围，为广大农民工就业提供了法律服务，助推县域经济发展，促进社会和谐稳定。⑤6

汝南县不动产登记交易中心

不动产登记进社区 便民利企“零距离”

任红斌)2024年12月31日，汝南县不动产登记交易中心组织党员先锋队到社区开展“保交房项目办证进社区”集中宣传服务活动。

在西亚美悦城小区，党员先锋队现场解答了购房群众关注的不动产登记、名字变更和继承业务的相关政策，并将办证服务送到群众家门口，进一步提高了购房群众的办证知

晓率。此次活动，发放宣传资料近200份，提供咨询答疑、政策宣讲100多人次，现场受理转移登记业务20多件，获得了小区群众的一致好评。“我们将继续深化党建和不动产登记服务融合，紧盯群众需求，不断完善上门服务、帮办代办、绿色通道等便民举措，全心全意为群众解决民生实事。”该中心负责人说。⑤6



2024年12月31日，记者在确山县先进制造业开发区半导体产业园看到，工人正在忙碌着。半导体产业园是2024年确山县智能制造产业提质升级的新成果。⑥5

本报记者 张新义 摄

各县区记者站负责人

- | | |
|---------------------|---------------------|
| 驿城区 郑付生 13939671098 | 遂平县 丁继坡 15516806969 |
| 西平县 许静 13513863226 | 上蔡县 刘永奇 15939659995 |
| 汝南县 席虎成 18239638811 | 平舆县 徐佳瑞 15836627179 |
| 正阳县 李玉荣 13939618718 | 确山县 张新义 13839677641 |
| 泌阳县 方祥 13393951202 | 新蔡县 熊国森 13507665455 |